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Protokół nr 16/2025 

z posiedzenia wspólnego stałych komisji 

Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 20 listopada 2025 r. 

 
 

Godzina rozpoczęcia posiedzenia: 1600 

Godzina zakończenia posiedzenia:  1805 

Ogólna liczba radnych: 15 
 
Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 
 

PKT 1 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

Wspólnemu posiedzeniu stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, tj. Komisji Budżetu, 
Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw 
Społecznych przewodniczył Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw 
Społecznych Rady Miejskiej w Toszku – Pan Roman Waloszek (dalej: „Przewodniczący 
posiedzenia”). 

W posiedzeniu udział brali: 
1) Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk, 
2) Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce, 
3) Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska, 
4) Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis, 
5) Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej – Pan Ireneusz Maleński, 
6) Komendant Komisariatu Policji w Pyskowicach – mł. insp.  Rafał Grzenia, 
7) Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Pyskowicach – Aspirant Sztabowy Mariusz 

Rebizant, 
8) Inspektor – Pani Aleksandra Bełc-Tomala (protokolant). 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek powitał zebranych  
i poinformował, że w posiedzeniu komisji uczestniczy 15 Radnych, co oznacza wymagane 
kworum.  
 
 
PKT 2 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poinformował zebranych  
o zatwierdzeniu protokołu nr 15/2025 z posiedzenia wspólnego stałych komisji Rady 
Miejskiej w Toszku, które odbyło się dnia 21 października 2025 r.  
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PKT 3 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

     Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek odczytał porządek posiedzenia,  
po czym zapytał, czy ktoś z Radnych wnosi uwagi do przedstawionego porządku 
posiedzenia lub wnioski o wprowadzenie zmian. Nikt z Radnych nie wniósł uwag  
do przedstawionego porządku posiedzenia.  
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek wniósł o dodanie punktu 3a),  
tj. Dyskusja z przedstawicielami Komisariatu Policji w Pyskowicach, a następnie poddał  
pod głosowanie  

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” przyjęciem zmian  
w porządku posiedzenia głosowało  -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Radni jednogłośnie przyjęli zmianę w porządku posiedzenia. 
 

PKT 3a PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Dyskusja z przedstawicielami Komisariatu Policji w Pyskowicach 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Komendantowi 

Komisariatu Policji w Pyskowicach – Panu Rafałowi Grzenia, który zwrócił się do Rady 
Miejskiej w Toszku z prośbą o rozważenie dofinansowania zakupu nowego radiowozu  
w przyszłym roku. Wskazał na korzystną, trójstronną ofertę finansowania (Komenda 
Główna Policji, gminy z rewiru Komendy Policji w Pyskowicach oraz Wojewódzki 
Inspektorat Ochrony Środowiska), dzięki której przy wkładzie gminy w wysokości  
17.000,00 zł możliwy byłby zakup nowoczesnego pojazdu o wartości ponad 200.000,00 zł. 
Podkreślił trudną sytuację taborową komisariatu: duży obszar działania, szybką degradację 
posiadanych pojazdów oraz fakt, że ostatnie wsparcie gminy miało miejsce w 2019 r., a tamte 
samochody mają już przebieg około 300 tys. km. Obecnie 13 dzielnicowych  
ma do dyspozycji tylko dwa samochody, co ogranicza mobilność i możliwość reagowania  
na potrzeby mieszkańców. Następnie poprosił o wstępną deklarację i uwzględnienie 
dofinansowania w planach budżetowych na przyszły rok, choć dokładny termin 
przekazania środków nie jest jeszcze znany. W dalszej kolejności oddał głos Kierownikowi 

Rewiru Dzielnicowych – Panu Aspirantowi Mariuszowi Rebizan, który potwierdził 
potrzebę zakupu nowego radiowozu. Poinformował, że spośród 13 dzielnicowych  
3 obsługuje Gminę Toszek, a do dyspozycji mają tylko jeden wspólny pojazd, dodatkowo  
jest on często wykorzystywany przez patrol interwencyjny. Ze względu na rozległy teren  
i ograniczoną liczbę samochodów praca dzielnicowych jest utrudniona. Podkreślił,  
że dostępne środki transportu wystarczają jedynie na bieżące potrzeby i zwrócił się z prośbą 
o pozytywne rozpatrzenie wniosku o dofinansowanie.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek zapewnił, że Radni są skłonni 
poprzeć wniosek, lecz zaznaczył, że kwestia ta powinna być również omówiona z Panią 
Skarbnik oraz Panem Burmistrzem w odniesieniu do możliwości finansowych Gminy 
Toszek. 
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W dalszej części Radni podjęli dyskusję na temat informacji technicznych i rodzaju 
radiowozu. Po zakończeniu omawiania zagadnienia dotyczącego zakupu radiowozu Radni 
przystąpili do poruszania pozostałych tematów oraz kierowania pytań do przedstawicieli 
Komisariatu Policji w Pyskowicach.  

Radny – Pan Andrzej Wrazidło zgłosił problem braku chodnika przy drodze powiatowej 
nr 2949 S w Kotulinie. Poinformował o zdarzeniu, w którym młoda dziewczyna została 
zepchnięta do rowu przez przejeżdżający pojazd i zapytał, czy takie sytuacje powinny być 
zgłaszane patrolom i czy raporty ze zgłoszeń mogą wpłynąć na przyspieszenie budowy 
chodnika. 

Komendant Komisariatu Policji w Pyskowicach – Pan Rafał Grzenia odpowiedział,  
że takie zdarzenia należy bezwzględnie zgłaszać, ponieważ są poważne i wszystkie trafiają 
do państwowych rejestrów. Zgłoszenia mogą stanowić argument przy nacisku na zarządcę 
drogi. Podkreślił, że nie należy bagatelizować żadnych incydentów i zawsze informować 
o nich służby. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Burmistrzowi Toszka – 

Panu Grzegorzowi Kupczykowi (Kupczyk), który poinformował, że w sprawie zakupu 
samochodu warunkiem koniecznym jest porozumienie czterech gmin Powiatu Gliwickiego. 
Podkreślił, że na obecnym etapie oczekiwana jest jedynie wstępna deklaracja, natomiast 
szczegóły zostaną dopracowane w późniejszym terminie. Zaznaczył również,  
że kwota 17.000,00 zł może ulec zmianie, ponieważ ostatnie dofinansowanie było ustalane 
proporcjonalnie do liczby mieszkańców danej jednostki samorządowej, co może ponownie 
zostać zastosowane jako bardziej sprawiedliwy podział kosztów. Następnie zwrócił się  
do Radnych o deklarację, czy w przyszłym roku Rada powróci do tematu z pełnymi 
szczegółami i czy opowiesię za udzieleniem wsparcia finansowego dla Policji.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie deklarację 
czy w przyszłym roku Rada powróci do tematu z pełnymi szczegółami i czy opowie 
się za udzieleniem wsparcia finansowego dla Policji 

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 
„za” głosowało    -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Radni jednogłośnie wyrazili gotowość do kontynuacji prac nad tematem po uzyskaniu 
szczegółowych informacji. 

 

PKT 4 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Opiniowanie projektów uchwał 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Toszek w roku 2026  
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy  
z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie"  
(druk nr 164/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poprosił Sekretarz Gminy – Panią 

Dominikę Gmińską o zreferowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu 
współpracy Gminy Toszek w roku 2026 z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 
wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku 
publicznego i o wolontariacie". 
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Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska wyjaśniła, że obowiązek uchwalenia 
programu wynika z ustawy, a jego treść jest w dużej mierze determinowana przepisami.  
Z uwagi na częste rozstrzygnięcia nadzorcze projekt przygotowano zgodnie z aktualnymi 
stanowiskami organów nadzoru. Wprowadzono modyfikacje celów szczegółowych oraz 
ograniczono zasady współpracy do katalogu ustawowego. Zaktualizowano priorytety 
zadań, pozostawiając najczęściej realizowane obszary, usuwając obszar bezpieczeństwa 
publicznego ze względu na dostępność innych źródeł finansowania i dodając nowe sfery 
związane z innowacyjnością oraz wsparciem seniorów. Poinformowała również,  
że w budżecie na 2026 r. przewidziano największe od pięciu lat finansowanie realizacji 
przedmiotowego programu. 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło dopytał, czy wszystkie organizacje mogą ubiegać się  
o granty.  

Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska doprecyzowała, czy chodzi o małe granty  
czy otwarte konkursy, na co Radny – Pan Andrzej Wrazidło odpowiedział, że o otwarte 
konkursy ofert.  

Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska poinformowała, że Burmistrz ogłasza co roku 
dwa konkursy ofert: na ochronę i promocję zdrowia oraz działalność na rzecz osób 
niepełnosprawnych, a także w zakresie wspierania i upowszechniania kultury fizycznej.  
Na pytanie dotyczące konkursu w obszarze kultury Sekretarz odpowiedziała, że na ten 
moment nie jest planowane jego ogłoszenie. 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło zapytał, na jakiej podstawie nie ogłasza się konkursu oraz 
zasugerował, by wpisać to do programu.  

Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska wyjaśniła, że Rada nie może nakazywać 
Burmistrzowi ogłaszania określonych konkursów, gdyż decyzja należy wyłącznie do organu 
wykonawczego.  

Radny – Pan Andrzej Wrazidło poruszył kwestię możliwości odwołania się przez 
organizacje pozarządowe w razie odmowy.  

Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska poinformowała, że od wyników konkursów 
ani małych grantów nie przysługuje środek odwoławczy i jest to wyłączna decyzja 
Burmistrza.  

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała o możliwość wdrożenia karty seniora w ramach 
projektów skierowanych do osób starszych. 

Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska wyjaśniła, że obecnie omawiane działania 
dotyczą organizacji warsztatów, terapii, wyjazdów oraz spotkań integracyjnych.  
Wskazała, że karta seniora mogłaby zostać rozważona, jednak zależy to od zakresu projektu.  

Głos zabrał Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maleński, 
przedstawiając informacje na temat funkcjonowania kart seniora. Wyjaśnił, że istnieje wiele 
programów komercyjnych, w tym najbardziej znana „Ogólnopolska Karta Seniora”, 
prowadzona przez prywatną fundację. Przystąpienie Gminy do programu wiąże się z opłatą 
zależną od jej wielkości. Dyrektor wskazał, że efekt programu jest ograniczony, ponieważ 
niewielu przedsiębiorców zgłasza chęć udzielania rabatów. Poinformował także,  
że od bieżącego roku seniorzy mogą indywidualnie wystąpić o kartę za niewielką opłatą. 

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała o możliwość wdrożenia w Gminie Toszek 
rozwiązania wzorowanego na programie „Złota Rączka dla Seniorów” funkcjonującym  
w Gliwicach, polegającym na udzielaniu pomocy osobom starszym mieszkającym samotnie 
w zakresie drobnych napraw. 
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Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska odpowiedziała, że realizacja takiego zadania 
jest możliwa w ramach tzw. małych grantów, jednak należy uwzględnić wymogi ustawowe, 
tj. okres realizacji projektu wynoszący maksymalnie 90 dni oraz kwotę do 10.000,00 zł. 

Radni nie wnieśli więcej zapytań. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Toszek w roku 2026  
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy  
z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie"  
(druk nr 164/2025) 

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” głosowało    -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Toszek na lata 
2026-2029 (druk nr 165/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek oddał głos Dyrektorowi Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Toszku – Panu Ireneuszowi Maleńskiemu, który przedstawił projekt 
uchwały dotyczący Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 
Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026–2029. Podkreślił, że program obejmuje obecnie 
również uzależnienia behawioralne, w tym związane z Internetem, telefonami 
komórkowymi czy hazardem. Dane zawarte w projekcie programu oparto  
na wynikach ankiet, potwierdzających rosnący zakres korzystania z nowych technologii. 
Wskazał, że środki na realizację programu pochodzą z tzw. „kapslowych”. W jego ramach 
zatrudnieni są psychologowie, prawnik, terapeuta uzależnień oraz działa Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Następnie Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maleński 
powiedział, że na kolejne lata zaplanowano rozszerzenie działań profilaktycznych, w tym 
skierowanie ich do szkół i przedszkoli, ze szczególnym uwzględnieniem edukacji dotyczącej 
uzależnień cyfrowych. 

W odpowiedzi na pytania Radnych wyjaśnił, że działania prowadzone będą w oparciu  
o programy rekomendowane przez Krajowe Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom, 
przygotowane przez specjalistów i przebadane naukowo. Programy te mogą być 
realizowane przez przeszkolonych nauczycieli lub specjalistów zewnętrznych. 

Ponadto na pytanie Zastępcy Burmistrza – Pana Piotra Kunce o wsparcie lokalnych działań 
i wydarzeń profilaktycznych potwierdził, że w programie ujęto możliwość wspierania takich 
lokalnych inicjatyw o charakterze profilaktycznym, jak biegi promujące zdrowy styl życia, 
które będą mogły liczyć na stałe wsparcie w miarę dostępnych środków. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek zapytał przedstawicieli Policji,  
jak wygląda sytuacja problemu alkoholowego w Gminie Toszek. 

Przedstawiciele Policji wyjaśnili, że choć nie prowadzi się dokładnych statystyk 
dotyczących samych incydentów alkoholowych, to w Gminie Toszek zdarzenia  
takie jak bójki, awantury czy zakłócanie porządku pojawiają się rzadko. Gmina oceniana  
jest jako bezpieczna także pod względem przestępczości narkotykowej. Zaznaczyli również, 
że występuje niewielka grupa osób regularnie wymagających interwencji służb, jednak  
od lat sytuacja ta pozostaje stabilna.  
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Problem alkoholizmu utrzymuje się na mniej więcej stałym poziomie. W odniesieniu  
do zagrożeń internetowych Policja wskazała, że zgłoszeń dotyczących hejtu  
czy cyberprzemocy jest bardzo mało — temat ten częściej pojawia się w szkołach. 
Największym wyzwaniem pozostają oszustwa telefoniczne i internetowe, szczególnie wobec 
seniorów. Mimo działań profilaktycznych osoby starsze nadal często stają się ofiarą 
manipulacji („na wnuczka”, „na policjanta” itp.). Co niepokojące, spada wiek osób 
oszukanych — ofiarami coraz częściej są osoby około 40. roku życia. 

Komendant Komisariatu Policji w Pyskowicach – mł. insp.  Rafał Grzenia podkreślił 
konieczność kontynuacji i wzmacniania działań profilaktycznych, zwłaszcza skierowanych 
do seniorów oraz dzieci i młodzieży w zakresie bezpiecznego korzystania z Internetu. 

Radny - Pan Andrzej Wrazidło nawiązał do kwestii osób stale pojawiających się  
w działaniach służb interwencyjnych. Wskazał, że często są to osoby w trudnej sytuacji 
życiowej, zamieszkujące lokale komunalne, które mają poważniejsze problemy  
niż regulowanie czynszu. Zapytał, czy Ośrodek Pomocy Społecznej w Toszku monitoruje 
sposób wydatkowania środków przez takie osoby oraz czy istnieje możliwość odzyskiwania 
części środków przekazywanych im na zabezpieczenie warunków mieszkaniowych. 

Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maliński wyjaśnił,  
że ośrodek nie zajmuje się bezpośrednio gospodarowaniem mieszkaniami komunalnymi  
ani remontami. Realizuje natomiast zadanie gminy polegające na przyznawaniu dodatków 
mieszkaniowych — są one przyznawane po spełnieniu określonych kryteriów ustawowych  
i przekazywane bezpośrednio administratorowi budynku, a nie do rąk osoby korzystającej 
ze wsparcia. W odniesieniu do świadczeń gotówkowych poinformował, że w nielicznych 
przypadkach, gdy stwierdza się marnotrawienie środków, Ośrodek Pomocy Społecznej  
w Toszku może przejąć ich zarządzanie. W ramach tej procedury środki są kierowane 
bezpośrednio na niezbędne wydatki, takie jak opłaty czynszowe, żywność  
itp. Aktualnie prowadzą w ten sposób obsługę dwóch rodzin, a wcześniej postępowali  
tak wobec kilku innych. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Pani Małgorzata Pawłowska- 
Woźniak poruszyła problem nielegalnego parkowania pojazdów na płycie rynku oraz 
zapytała o możliwości podjęcia działań w tej sprawie. 

Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Pyskowicach – Aspirant Sztabowy Mariusz Rebizant 
odpowiedział, że istnieje możliwość reagowania na takie sytuacje i omówił dostępne metody 
zgłaszania wykroczeń. Pierwszą z nich jest zgłoszenie bezpośrednie poprzez numer 
alarmowy 112 w momencie zdarzenia, podając markę pojazdu oraz lokalizację.  
Wówczas Policja natychmiast przejmuje zgłoszenie do realizacji. Drugą możliwością jest 
zgłoszenie za pośrednictwem systemu Krajowej Mapy Zagrożeń Bezpieczeństwa (KMZB), 
na którym można zamieścić opis zdarzenia wraz ze zdjęciem. Zgłoszenia te są przetwarzane 
przez system, a Policja podejmuje odpowiednie czynności wobec osób naruszających 
przepisy. Zwrócił uwagę, że korzystanie z systemu KMZB nie wymaga osobistego kontaktu  
z funkcjonariuszami, ale każde poprawnie zgłoszone naruszenie skutkuje podjęciem działań 
wobec sprawcy. Dodatkowo mieszkańcy mogą kontaktować się ze swoim dzielnicowym, 
którego dane są dostępne w aplikacji „Moja Komenda”.  
Funkcjonariusz zachęcał do regularnego korzystania z tych kanałów zgłoszeń, zapewniając, 
że dzielnicowy podejmie interwencję także w przypadku przebywania w terenie. 
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Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odniósł się do sytuacji, 
w której mieszkanka nie chciała kontaktować się bezpośrednio z Policją, a w parku  
pod zamkiem była zaczepiana przez osoby pod wpływem alkoholu. Po interwencji 
dzielnicowego funkcjonariusze przyjechali w stosunkowo krótkim czasie, jednak problem 
nie został całkowicie rozwiązany. Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał 

Kucharczyk zapytał, czy Radni mogą w takich sytuacjach pośredniczyć. 

Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Pyskowicach – Aspirant Sztabowy Mariusz Rebizant 
odpowiedział, że nie ma żadnych przeszkód, aby Radni pełnili rolę pośredników, zwłaszcza 
w zwykłych, codziennych sytuacjach zakłócania porządku, takich jak: plucie, zaśmiecanie  
czy dewastacja. Policja stosuje stopniowanie reakcji – najpierw podejmuje działania 
prewencyjne i pouczenia, a jeśli to nie przynosi efektu - stosuje konsekwencje przewidziane 
prawem, w tym ewentualne skierowanie sprawy do sądu. W przypadku osób już znanych 
Policji działania są bardziej zdecydowane. Podkreślił, że w sytuacjach wymagających 
natychmiastowej reakcji należy kontaktować się telefonicznie pod numerem 112, natomiast 
w mniej pilnych sprawach można zgłaszać incydenty dzielnicowemu lub korzystać  
z aplikacji KMZB. Celem wszystkich działań jest ochrona społeczności i skuteczne 
egzekwowanie prawa w granicach obowiązujących przepisów. 

W związku z wyczerpaniem tematu dyskusji Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman 

Waloszek poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego 
Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania 
Narkomanii w Gminie Toszek na lata 2026-2029 (druk nr 165/2025) 

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” głosowało    -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Toszka  
(druk nr 166/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Pan Roman Waloszek oddał głos Sekretarz Gminy – 

Pani Dominice Gmińskiej, która wyjaśniła, że we wrześniu 2025 roku zmieniło się 
rozporządzenie w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych, w szczególności 
tym zatrudnionym na podstawie wyboru i powołania. Zaktualizowane stawki wynagrodzeń 
mają odzwierciedlać wzrost minimalnego wynagrodzenia i przeciętnego wynagrodzenia  
w gospodarce narodowej oraz rekomendowany przez ustawodawcę wzrost o 5%.  
W związku z tym proponuje się dostosowanie wynagrodzenia Burmistrza  
do maksymalnych stawek obowiązujących w rozporządzeniu. Pani Sekretarz zaznaczyła,  
że podobne uchwały podjęło już część gmin Powiatu Gliwickiego, a proponowane przepisy 
odnoszą się do kwot określonych w rozporządzeniu, bez wskazywania konkretnych stawek. 
Podkreśliła, że waloryzacja wynagrodzenia obowiązuje od 1 lipca 2025 roku zgodnie  
z dyspozycją rozporządzenia. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o aktualne wynagrodzenie Burmistrza.  

Sekretarz Gminy - Pani Dominka Gmińska wyjaśniła, że wynagrodzenie Burmistrza mieści 
się w maksymalnych stawkach określonych w obowiązującym rozporządzeniu, jednak  
nie było waloryzowane od ponad czterech lat. Stawki wynagrodzenia obejmują  
trzy składniki: wynagrodzenie zasadnicze, dodatek funkcyjny oraz dodatek specjalny, który 
wynosi 30% sumy wynagrodzenia zasadniczego i dodatku funkcyjnego. Waloryzacja wynosi 
5% i wynika bezpośrednio z nowego rozporządzenia. Burmistrz znajduje się  
w najniższym progu wynagrodzeń dla gmin do 15 tysięcy mieszkańców.  
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Podkreśliła, że waloryzacja ma na celu wyrównanie wynagrodzenia zgodnie z aktualnymi 
przepisami, przy czym system określania wynagrodzeń przewiduje odrębne stawki  
dla różnych kategorii włodarzy – w zależności od liczby mieszkańców gminy lub miasta. 

Następnie Przewodniczący posiedzenia – Pan Pan Roman Waloszek poddał  
pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Toszka 
(druk nr 166/2025) 

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     4 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami 
komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi (druk nr 167/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poprosił Skarbnik Gminy – Panią 

Danutę Lis o zreferowanie projektu uchwały. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis wyjaśniła, że obecna stawka za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi nie pokrywa rosnących kosztów i ceny wynikającej z przetargu.  
W związku z nowelizacją ustawy sprzed trzech lat, organ stanowiący jest zobowiązany 
podjąć uchwałę, która umożliwi Gminie pokrycie różnicy między wydatkami a wpływami  
z opłat. Podkreślono konieczność przyjęcia uchwały z uwagi na istotną dysproporcję między 
dochodami a kosztami systemu gospodarki odpadami. Wyjaśniła, że roczne koszty systemu 
gospodarowania odpadami komunalnymi mogą wynieść około 1 mln zł, przy czym kwota  
ta zależy od ilości odebranych odpadów. Nadmieniła, że szczegółowe statystyki i wyliczenia 
dotyczące kosztów poszczególnych frakcji prowadzi Referat Gospodarki Nieruchomościami, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska. Po czym podkreśliła, że w Gminie prowadzone  
są kontrole i weryfikacje, w szczególności gospodarstw domowych prowadzących 
dodatkową działalność oraz wywozu odpadów przez firmy, jednak system nie jest 
całkowicie szczelny. Prowadzone są również czynności weryfikacyjne we współpracy  
z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Toszku oraz Policją, jednakże nie istnieje możliwość 
pełnej kontroli wszystkich strumieni odpadów ani pojazdów realizujących ich wywóz.  

Następnie zwróciła uwagę, że wprowadzenie bardziej zaawansowanego systemu 
monitorowania wywozu odpadów (np. samochody z wagami) zwiększyłoby cenę ofert  
w przetargu i wymagałoby dodatkowego personelu, a ustawodawca ogranicza możliwość 
podnoszenia opłat za śmieci, co oznacza, że część kosztów systemu i tak musiałaby być 
pokrywana przez Gminę. 

Głos zabrał Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk, który powiedział, że na koszty 
systemu odbioru odpadów największy wpływ ma ilość odpadów wywożonych z gminy. 
Wprowadzanie dodatkowych rozwiązań, jak kody kreskowe na workach generuje 
dodatkowe koszty, a nie zmienia obowiązku odbioru wszystkich worków.  
Firma musi wziąć tyle worków, ile gmina przekazuje mieszkańcom  
i nie ma tu limitu, zgodnie z ustawą każdy worek musi być odebrany. Kody kreskowe mają 
sens jedynie przy kontroli segregacji, nie przy samej ilości odpadów. Burmistrz wspomniał, 
że od 2012 roku Gmina rozlicza się z wykonawcą według ilości odebranych odpadów  
w tonach, dlatego wzrost kosztów wynika głównie ze wzrostu ilości odpadów,  
a nie ze stawek z przetargu. Jedynym sposobem na obniżenie kosztów jest zmniejszenie 
ilości wytwarzanych odpadów.  
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Największy tonaż generują tekstylia i bioodpady, nie plastiki, dlatego warto rozważyć 
działania motywujące mieszkańców do ograniczenia odpadów, np. zwiększenie bonifikaty 
za posiadanie kompostownika.  

Obecnie posiadanie kompostownika obniża opłatę o 1 zł, ale nawet wtedy mieszkańcy mogą 
oddawać bioodpady, które Gmina musi przyjąć.  

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zwrócił uwagę, że ilość odpadów z pieców powinna 
maleć, ponieważ coraz mniej domów używa tradycyjnego węgla. Dlatego zapytał,  
skąd wynika wzrost ilości odpadów.  

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wskazał na wzrost kosztów bioodpadów  
i odpadów gabarytowych. Podkreślił również potrzebę edukowania mieszkańców  
o ograniczaniu ilości wytwarzanych śmieci. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał, czy można podnieść stawki osobom oddającym 
bioodpady oraz czy można przekazywać bioodpady do biogazowni. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że maksymalna możliwa stawka  
to 46 zł, więc pole manewru jest niewielkie. Wskazał, że część osób deklaruje 
kompostowanie, lecz i tak oddaje trawę do punktu oraz potwierdził prowadzenie rozmów  
w sprawie kierowania odpadów do biogazowni, ale zaznaczył, że wdrożenie nie nastąpi 
przed kolejnym rokiem. 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło stwierdził, że system jest niewydolny, bo trzeba płacić  
za tonę odbioru, a mieszkańców rozlicza się od osoby. Zaproponował system opłat zależny 
od ilości odpadów lub zakup worków (jak w Niemczech), co jego zdaniem zmotywowałoby 
mieszkańców do ograniczania odpadów. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk odpowiedział, że te rozwiązania są niezgodne  
z ustawą. Opłaty mogą być naliczane tylko: od osoby, od powierzchni nieruchomości  
lub od zużycia wody. Zgodził się jednak, że rozliczenia wagowe byłyby bardziej 
sprawiedliwe. 

Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska - Pan 
Arkadiusz Dyas potwierdził możliwość współpracy z biogazownią, ale zaznaczył 
ograniczenia techniczne dotyczące przyjmowanych odpadów. Poinformował, że instalacja 
działa i będzie wprowadzać energię do sieci. 

Głos zabrał Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Rafał Kucharczyk, który 
poinformował, że rynek odpadów może się zmienić po uruchomieniu spalarni w Gliwicach. 
Wskazał też, że budowa własnych biogazowni przez gminy może w przyszłości obniżyć 
koszty. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał o częstotliwość odbioru bioodpadów. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że częstotliwość jest narzucona 
przepisami sanitarnymi i nie można jej zmniejszyć. 

Radni zakończyli dyskusję na projektem uchwały. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi  
z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi (druk nr 167/2025) 
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uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” głosowało    -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Toszek 
(druk nr 168/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poprosił Skarbnik Gminy –  

Panią Danutę Lis o zreferowanie uchwał dotyczących zmian w Wieloletniej Prognozie 
Finansowej Gminy Toszek oraz w budżecie Gminy Toszek na rok 2025. 

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis poinformowała, że do Wieloletniej Prognozy 
Finansowej wprowadzono zmiany w zadaniach rozpoczętych w bieżącym roku, które będą 
kontynuowane w roku następnym, w szczególności opracowanie planu ogólnego gminy, 
budowę lampy solarnej w Pawłowicach oraz placu zabaw w Proboszczowicach. Wskazała, 
że zmiany dotyczą jedynie dostosowania wartości do aktualnych dokumentów. 

Przechodząc do uchwały budżetowej, podkreśliła konieczność korekt po stronie dochodów 
związanych z końcem roku i aktualizacją wykonania. Zapowiedziała, że uchwała zostanie 
jeszcze zaktualizowana przed sesją z uwagi na wpływające darowizny.  
Poinformowała o wprowadzeniu środków przeznaczonych na promocję gminy oraz  
o odzyskaniu VAT z budowy hali. Wyjaśniła, że część tych środków przeznaczono  
na zapłatę wynagrodzenia firmie doradczej zewnętrznej podatkowej. Następnie omówiła 
przesunięcia w Funduszu Sołeckim. Po czym oddała głos Sekretarz Gminy – Pani Dominice 
Gmińskiej, która opowiedziała o środkach na realizację Programu Ochrony Ludności  
i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026.  

Na koniec Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis dodała, że zwiększono środki na Domy 
Pomocy Społecznej, organizację Wigilii dla seniorów oraz wycinkę drzew.  

Głos zabrała Radna – Pani Gabriela Treter, która zapytała o koszt usług firmy doradczej, 
Wigilię dla seniorów oraz o wysokość zwróconego VAT.  

Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis odpowiedziała na wszystkie zadane pytania. Wskazała, 
że koszt usługi doradczej wyniósł 120.000,00 zł netto. W kwestii Wigilii wyjaśniła,  
że zwiększane środki dotyczą Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku, który organizuje 
wydarzenie, natomiast zeszłoroczne dostarczanie paczek było inicjatywą dobroczynną 
samorządowców poza budżetem gminy. Na koniec poinformowała, że kwota zwrotu 
podatku VAT wynosi 2.837.000,00 zł. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Toszek  
(druk nr 168/2025) 

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” głosowało    -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 
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Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2025  
(druk nr 169/2025) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2025 (druk nr 169/2025) 

uprawnionych do głosowania   -   15 radnych 

„za” głosowało    -   15 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

PKT 5 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Sprawy bieżące, wolne wnioski, zapytania 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek poinformował o wpłynięciu pisma 
dotyczącego sprawy transportu autobusowego, podziękował za jego pozytywne załatwienie. 
Następnie otworzył punkt wolnych wniosków i udzielił głosu Radnym. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Pani Małgorzata Pawłowska- 
Woźniak zgłosiła utrzymujący się problem niesprawnego oświetlenia rynku. Poruszyła 
temat nielegalnego parkowania na płycie rynku, proponując ustawienie słupka 
uniemożliwiającego wjazd. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus dodała, że zakaz parkowania  
nie jest przestrzegany, a montaż słupka byłby skuteczniejszym rozwiązaniem.  
Następnie zapytała o plan czyszczenia rowu od Stacji PKP do ulicy Bocznej w Toszku,  
który mimo wcześniejszych prac ponownie zarasta krzewami. 

Radny – Pan Rafał Smyła przekazał interwencję rodziców uczniów dojeżdżających do szkół 
w Toszku. Zgłosił problem spóźnień przy dojazdach na drugą lekcję i zawnioskował  
o przesunięcie kursu autobusu linii 204 o 6 minut wcześniej. 

Radny - Pan Krzysztof Grabelus zapytał o obowiązywanie gwarancji na lampy LED, 
wskazując na pojawiające się awarie (migotanie światła) w Kotulinie. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku - Pan Radosław Makowczyński zwrócił 
uwagę na zanieczyszczanie drogi w miejscowości Płużniczka przez przedsiębiorcę 
transportującego buraki. Wnioskował o wystosowanie oficjalnego pisma obligującego firmę 
do sprzątania po zakończonych transportach. Przekazał również informację  
o przeprowadzonej akcji likwidacji zakażonego drobiu w Płużniczce, opisując jej przebieg 
oraz działania służb. 

Radny - Pan Andrzej Wrazidło odnosząc się do tematu likwidacji drobiu wskazał  
na zróżnicowane reakcje mieszkańców – część otrzymała korzystne odszkodowania, 
natomiast podkreślił, że właściciel miejsca przeprowadzenia akcji poniósł znaczne straty. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Roman Waloszek zapytał Zastępcę Burmistrza Toszka 

– Pana Piotra Kunce o postęp prac przy wymianie źródła ciepła w żłobku oraz inwestycjach 
w Paczynie. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce odniósł się do zadanych pytań i powiedział, 
że zgłoszenia w sprawie oświetlenia rynku zostały przekazane Firmie Tauron i oczekuje się 
na naprawę. Zapowiedział przygotowanie informacji dla mieszkańców na temat możliwości 
zgłaszania wykroczeń drogowych bezpośrednio do Policji. Ponadto zaznaczył, że słupki 
zabezpieczające, o których wielokrotnie zgłaszano potrzebę ponownego montażu, nadal  
nie zostały przywrócone.  
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Wskazał, że ich ponowna instalacja jest konieczna i powinna w znacznym stopniu 
wyeliminować problem nieprawidłowego parkowania. Potwierdził konieczność 
dokończenia czyszczenia rowu przy ulicy Bocznej w Toszku. Następnie odniósł się  
do sprawy dotyczącej kursów autobusów i zapewnił, że sprawa zostanie zgłoszona  
do Zarządu Transportu Metropolitalnego. W odniesieniu do lamp LED potwierdził,  
że nadal objęte są gwarancją i konieczna jest weryfikacja terminów przeglądów.  
Na koniec zapowiedział przygotowanie pisma do przedsiębiorcy odpowiedzialnego  
za zanieczyszczenia drogi w Płużniczce i przekazał informacje o przebiegu inwestycji  
oraz pozytywnie ocenił organizację prac przez wykonawcę modernizacji ogrzewania  
w żłobku w Toszku, wskazując na prowadzenie robót w sposób nieuciążliwy dla dzieci  
i rodziców. 

Radni wyczerpali temat dyskusji.  

PKT 6 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Zakończenie posiedzenia 

Wobec wyczerpania tematów, które były przedmiotem posiedzenia Przewodniczący 
posiedzenia – Pan Roman Waloszek podziękował wszystkim za uczestnictwo  
i zakończył posiedzenie o godz. 1805. 

            

 

             Protokołowała 

             INSPEKTOR 

       mgr Aleksandra Bełc-Tomala 

              11.12.2025 r. 

………….…….………………………… 
/data sporządzenia protokołu i podpis/  

 

Przewodniczący posiedzenia  

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, 
Zdrowia i Spraw Społecznych Rady 

Miejskiej w Toszku 
       11.12.2025 r.     Roman Waloszek 
  ………….…….…………………………….. 

             /data zatwierdzenia protokołu i podpis/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
Załączniki:            
1. Lista obecności Radnych. 


